

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2.—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 2820
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 5 Octubre de 1938.—III T.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

AÑO XLV — 13.824

Siguen progresando victoriosamente las fuerzas nacionales

Nuestra aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Valencia y Denia, los muelles de Sagunto, y el nudo ferroviario de San Vicente

Daladier obtiene en el Parlamento una victoria aplastante

El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias correspondientes al día de hoy:

En el sector del Ebro han continuado progresando nuestras tropas, habiendo conquistado seis posiciones enemigas que después fueron contraatacadas dos veces siendo rechazados los rojos que sufrieron gran cantidad de bajas.

Se han hecho más de 100 prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo y otro por nuestra artillería antiaérea.

En la noche del dos al tres fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona y los del nudo ferroviario de San Vicente de Caldes y ayer el puerto de Denia, destruyendo almacenes, los muelles de Sagunto en los que se produjeron incendios y el puerto de Valencia.

Salamanca, 4 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.
De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

Crónica de Spectator

Por muchas experiencias con que la vida ha sido precaria, sobre todo en estos días de guerra, los rojos no quieren contar la primera vez que han llegado, la realidad se ha impuesto con la fuerza incontrastable que presta los hechos y lo que es más importante, los triunfos se han ido acumulando.

Hasta ahora acudían al sistema de propaganda que podíamos llamar "propaganda de guerra", de reuniones parlamentarias y hasta de supuestas negociaciones generosas y españolas. Todo ello, como es bien sabido, por un lado de dos años de guerra, y por otro que han hecho ha sido canchales de posturas sin modificar la con situación vulnerable para buscar efectos de tanto les importan en el exterior de donde en esta ocasión como en tantas otras y a pesar de lo sucedido recientemente en centro Europa, especialmente la solución a sus dramas más graves.

Más en estos instantes nuestra firme convicción en que la guerra la hemos de ganar nosotros mismos, en la idea de las tropas del Caudillo a nue y ruidosos triunfos que al cerce de los rojos obras parecían de teatro, les ha de convencer de la decidida irrevocable de victoria que avanza en nuestros soldados. Como si la jactancia de que hacen alarde era si una tesitura trágica que no es más que un sacrificio a tantos millares de soldados fuera un nuevo aderezo, un estímulo que jamás necesitaron los soldados de Franco, las operaciones que se están coronando de éxito con alardes reiterados de heroísmo a quien más impresionan, es precisamente al enemigo ya que nuestros jefes, sobradamente habituados a la ejemplaridad maravillosa, no tienen que hacerse lenguas de la con que es habitual entre las tropas nacionales.

Me importa reiterar y subrayar la afirmación porque aquí, en las operaciones para rescatar los mogotes de Ebro, se están repitiendo a diario episodios más extraordinarios como y larga, cual si en estos instantes empezara la contienda y fuera me demostrar al enemigo nuestra superioridad completa y... el coraje. Así que transcurren, que marcan momentos tan culminantes de la batalla que los rojos pusieron tantas fa que se repite el hecho: unidades, batallones, grupos de choque y secciones de ametralladoras que podríamos llamar curules en la muchos de los muchachos con que los galones que demuestran como en algunas ocasiones, los que necesitan de la que los contenga y sujete sus im que antes de magnificar con gesto de la incertidumbre, los resultados de que se va ensanchando la España de Franco y el territorio donde las

marxistas quisieron infiltrarse.

No se crea por otra parte que en estas batallas el enemigo a pesar del terrible quebranto experimentado en los propósitos de resistencia tenaz y sea fácilmente puesto en fuga. Para llegar a plantar la bandera de España en las cotas que diariamente y hoy misma como la marca decisiva y triunfal de los infantes, es necesario que la artillería distribuya energicamente sus concentraciones y la aviación empape bien las posiciones enemigas de metralla. La guerra al asalto es emocionante y en ella se distinguen como héroes extraordinarios nuestros soldados tal como antes os afirmaba y tal que si ahora empezara la guerra y tuviera el enemigo aún que aprender de las tropas nacionales que cuando sabían cual es su objetivo no han retrocedido jamás sin tenerlo por suyo al precio que fuera.

No más tarde que ayer y para al canzar una de las posiciones enemigas que le fueron arrebatadas a los rojos, nuestros soldados subieron a cota arizada de ametralladoras que no cesaban de volar, amparados por humeantes rables atañeramientos que han sido caído la montaña por todas partes, se fueron al asalto con rabia y decisión tanta, que nuestra propia artillería tuvo que dejar de concentrar allí su fuego continuo de castigo porque la infantería de España podía ser alcanzada por las granadas de nuestras bocas de fuego. Y cuando el que mandó aquella operación recibía la felicitación de sus jefes por la conducta de sus hombres tanta como por la suya propia, el muchacho explicó sencillamente que para que iba a esperar más que así corría el riesgo de que los rojos se escaparan.

Anticipándose a sus intentos de fuga no fué necesaria la preparación de artillería porque tenía la seguridad de sorprender al enemigo en sus posiciones y quedarse más que con los hombres, que esos ya sé que se que dan, con todo el material que tenían y que ciertamente era importante. Esto no es una cuestión de oportunidad, es más bien una cuestión de oportunidad y en la guerra también hay que saber ser oportuno. Ciertamente a mí no me convence la explicación.

A propósito de semejante. Recordación irremediable, será cuestión de hablar otro día, cuando los ratos sean más prósperos para que nadie dude de la trascendencia de esta acción y de cómo se está llevando al enemigo al desastre completo, precisamente por aquellos caminos que parecían más áridos, pero en definitiva van a resultar los más eficaces por los más destructores. En esta como en todos los casos de nuestra guerra, la fortuna ha sido que la dirección suprema haya siempre gozado de una visión clara que haya impreso a las operaciones el rumbo que precisamente debía llevar y nunca otro: el rumbo por el que al fin se hallara el triunfo definitivo y el resaca de la auténtica España al amparo de su bandera inmortal.



DOÑA CARMEN POLO DE FRANCO, ESPOSA DEL CAUDILLO, QUE AYER CELEBRO LA FIESTA DE SU CUMPLEAÑOS

Bombardeos... de pan

HOY, DIA 5 DE OCTUBRE DE 1938

El Jefe del Estado Español, de este Estado Nacional socialista que se forja en derroche de heroísmos y entre un maravilloso fior cer de cañones, ha tenido un bellissimo gesto: una caricia de amor para los españoles que yacen ahorrados por su desdicha en la que fué magnífica villa capital de España, hoy moscovizada, deshecha y quejumbrosa en manos de los bárbaros.

El heraldo más elevado de la Patria Imperial, esa aviación triunfante y poderosa, que escribe en los espacios la historia nacional y deja en pos de sí huellas profundas de su paso, ha sido por una vez mensajera de fraternal caricia, ya que tantas y tantas lo haya sido de fortaleza guerrera.

Sobre la destrozada villa de Madrid pasaron los aparatos en vuelo majestuoso. Desde ellos, desprendiéndose, fueron bajando a tierra en verdadera lluvia, no las bombas mortíferas sino el pan español. Para mitigar el hambre de los malaventurados madrileños llegaba el don de la Patria. Don, por lo demás, simbólico, porque es el pan también el bíblico portador de la fe inquebrantable, de la suave y renovadora bendición del Señor.

¡Desdichados prisioneros del mal, hecho marxismo! Qué contraste tan hondo debieron percibir entre el gesto del Jefe de nuestro Estado y las brutales alegrías de su odiado enemigo Miaja! ¡Cuán honda diferencia han tenido que encontrar entre la nobleza excelsa de la España libera-

da y la canallería tortuosa y criminal de quien, con la calumnia de sus labios, quiso impedir al pueblo gustar del pan que la Patria le enviaba, como antes con las artes y las armas de los milicianos le impidió conseguir hasta el más indispensable alimento! ¡El pan puede estar envenenado! —clameba Miaja, a sabiendas de que menta de manera vergonzosa. Aunque no puede ser que, en su pobreza espiritual que no alcanza grandezas ni gestos nobles, dijera lo que sentía. Porque para Satán están envenenados los bienes que da Dios; porque para el marxismo que representa Miaja en connivencia con los rusos y los indeseables de todos los países, es ponzoña la justicia, y lo es el honor, y lo es la Patria, y lo es el sentir benéfico del humanitarismo.

Pero los madrileños que han gustado el pan de Franco saben a qué atenerse. La España Nacional tiene lo que a ellos les falta: tiene pan y tiene paz, y tiene un porvenir de trabajo y de progreso.

Y tiene, sobre todo, un corazón magnánimo que late a compás del corazón del Caudillo, aventando ternuras para todos los españoles: para los que defienden a la Patria en las trincheras, para los que padecen bajo la garra horrenda de los que en vano intentaron destruir la Patria nuestra.

Ahora mejor que nunca se les hará factible comprender y admirar nuestro lema y nuestro grito: España Una, Grande y Libre.

Un nuevo crimen

El Comité rojo de Barcelona, continúa en su manía de querer engañar al mundo. Así, se explica los juegos y manejos llevados a cabo por Negrín en Ginebra al tratar de la retirada de las brigadas internacionales que en su zona luchan en España.

Otros de los engaños, que han querido llevar a cabo, ha sido, el de hacer que se reunieran las Cortes en el Monasterio de San Cugat del Vallés, para con ello demostrar la legalidad de su gobierno y su funcionamiento regular.

Han querido hacer esta reunión en un lugar que más que a una comedia indigna se prestaria para realizar un verdadero examen de conciencia.

En esta reunión ha hablado Negrín y ha hecho declaraciones tan peregrinas como las siguientes:

"En nuestra zona, se registró una unidad y orden como no la hubo en España desde hace cien años."

Parece ser que este orden y esta disciplina sobre exista, como frase en labios de los elementos que ejercen una serapción, porque si en verdad todos están de acuerdo en esta reunión de Cortes que quieren ellos demostrar como legal no es menos claro que ello es única y exclusivamente debido al desahucio de todos los elementos de la oposición.

Se ha reunido de nuevo Negrín y su cuadrilla y han acordado conceder

una amplia amnistía para los presos políticos y amagada se les va a poner en libertad.

Esta es una nueva maniobra puesto que los pondrá en libertad para colocarlos en los batallones de fortificación e ingresarlos en las primeras líneas de fuego y de esta manera se conseguirá disminuir el grave presupuesto que les acarrearba el mantener la elevada población penal.

Es necesario descubrir estos criminales propósitos de los marxistas para que en el extranjero nadie se deje engañar.

Ofricen una retirada de las fuerzas internacionales porque después de los últimos combates ya no quedan según las últimas estadísticas pasan de 50 mil los extranjeros que han perdido.

Recordamos los criminales propósitos llevados a cabo con la infamia, arrancando los niños de los brazos de sus padres y colocarlos bajo las garras de los mercenarios de Rusia y de Méjico.

A su debido tiempo anunciaremos estos criminales designios de los marxistas. En estos momentos preparan una nueva maniobra; anunciar una amplia amnistía para los presos políticos; pero esta maniobra de arrebato día roja no tiene otro objeto que preparar una nueva cantidad de pobres víctimas para ser llevadas al matadero.

El triunfo de Daladier

La cuestión de confianza

París.—Daladier ha hecho declaraciones en la cámara diciendo que los ingleses y franceses se encontraron ante el dilema siguiente: O bien incitar a Praga a un conflicto armado que hubiera destruido a Checoslovaquia, o bien tratar de hallar una solución sin sangre, y eligieron ésta, la de la paz. Daladier dice que si hubiera querido que en las conversaciones para resolver el conflicto intervinieran todas las potencias interesadas, pero era necesario actuar rápidamente y no pudieron extenderse tanto las negociaciones.

Al final de su discurso el señor Daladier dijo que para consolidar la paz era necesaria una transformación nacional, y que para llevarla a feliz término ha decidido pedir a la cámara los medios correspondientes. "A vosotros—dice—os corresponde concedérmelos o rechazármelos pero habéis de saber que en ello va el interés y hasta la vida misma de la patria."

Enorme triunfo

París.—La cámara ha votado la confianza pedida por el presidente Daladier por 575 votos contra 75. 567 los comunistas y algunos elementos sueltos votaron en contra del gobierno.

La diplomacia

Roma.—La Agencia Steffani comunica de París que Daladier ha recibido, antes de celebrarse la sesión de la cámara, al encargado de negocios de Italia y le ha comunicado que el consejo de ministros ha acordado por unanimidad expresar a Musolini su profundo agradecimiento así como el de la nación francesa por su gran obra mediadora. Daladier ha añadido que Francia quiere normalizar inmediatamente sus relaciones diplomáticas con Italia, por lo cual acreditará a su embajador cerca del Rey emperador Victor Manuel.

Embajador a Roma

París.—El ministro de asuntos extranjeros, Mr. Bonnet, confirmó al Encargado de negocios de Italia que Francia había decidido enviar un Embajador a Roma.

Esta tarde se había nombrado Embajador, ya que desde la conquista de Abisinia por Italia las cartas

credenciales del representante francés tenían que ser forzosamente dirigidas al Rey de Italia y Emperador de Etiopía, con que Francia de jure hubiera reconocido la anexión italiana. Lo que ahora parece dispuesta a hacer.

Mensaje al gobierno inglés

París.—En respuesta del telegrama que el presidente del consejo de ministros inglés ha enviado a Daladier, éste le ha contestado en los siguientes términos: Le agradezco profundamente el mensaje enviado por usted que ha emocionado a toño el pueblo francés. Los sentimientos que usted expresa no son en manera alguna diferentes a los que yo siento. Durante la crisis pasada el pueblo francés se ha dado cuenta de los lazos de amistad profunda y de respeto que existían entre los dos pueblos y que se hicieron más firmes. Todos nosotros admiramos vuestro gran deseo para la paz y vuestra gran comprensión para los intereses vitales de nuestras dos grandes naciones y para las obligaciones especiales de Francia. Nuestra cooperación no excluye a ninguna otra entente. Yo estoy seguro que servirá para que haya una garantía más estrecha para la salvaguardia de la paz.

El Ministro de Educación Nacional

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el Ministro de Educación Nacional don Pedro Saiz Rodríguez. Va acompañado del jefe de los servicios de enseñanza don P. Martín.

Le cumplimentaron el General de la región Excmo. Sr. D. Ignacio de las Heras, el General Aramburu, el Gobernador civil y jefe regional del Movimiento D. Pedro Gamero del Castillo.

El motivo de la presencia del Ministro de Educación Nacional en nuestra ciudad, tiene por objeto el recibir una despedida oficial, a los 100 maestros y 100 maestras que parten para Italia, al objeto de estudiar las nuevas normas de enseñanza que han sido fijadas por el Duce.

Esta tarde a las seis, el ministro pronunciará un discurso en el Salón de Actos de la Universidad.

¡Juega a la lotería nacional del día 11!
Con el producto de este sorteo se ayuda a tus hermanos que luchan en defensa de España!
La Cruz Roja necesita tu ayuda.

La fiesta del Caudillo

Burgos — Ayer festividad de San Francisco de Asís, S. E. el Generalísimo celebró su santo. Con tal motivo fué visitado por las más altas jerarquías del país, quienes le han hecho objeto de demostraciones de su inquebrantable adhesión y cariño.

La festividad tuvo un sentido doblemente importante, pues también en este día celebró su cumpleaños el Excmo. Sr. Generalísimo.

Fué incesante durante todo el día el desfile de personalidades oficiales y particulares por la residencia oficial de S. E., los cuales en pliegos que se habían preparado al efecto en Palacio, iban estampando su firma de felicitación.

Todos los miembros del Consejo Nacional, prestigiosos jefes, oficiales, jefes y oficiales del Cuartel General felicitaron al Caudillo. También numerosos particulares

desfilaron por el palacio para estampar su firma en uno de los pliegos y demostrar con ellas la inquebrantable estima y adhesión de españoles al hombre que dirige los destinos de la Patria.

Han sido enormes las cifras de telegramas que ha recibido el Generalísimo, de los Jefes, oficiales y soldados que se encuentran en los pueblos de la España liberada próximos a los frentes de combate. De esta manera los combatientes testimoniaron al victorioso General la estima y el fervor con que se le tiene y obedece.

También de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se recibió gran cantidad de telegramas en pirámides en un alto sentimiento de respeto y admiración hacia su más alto Jefe.

El Caudillo celebró en su palacio el onomástico y el cumpleaños de su esposa, teniendo siempre el pensamiento puesto en los destinos de la patria.

blanco sobre Madrid ha respondido. Miaja con la orden que publicamos ayer.

Era de esperar que los jerifaltes rojos se les llevaran los mil diablos, interpretaran esa lluvia de panes y dijeran al pueblo que estaban envenenados como los caramelos de los Cuatro Caminos que tanto éxito tuvieron. En realidad se trata de que el pueblo de Madrid no conozca todavía el sabor del pan. Miaja ha exigido a los madrileños que se refugien en los subterráneos y que se escondan en los refugios para que los milicianos rascen este pan que no iba destinado a ellos. Por lo demás habrá que ver como se habrán puesto los jefes rojos pues el miedo no ha permitido a Miaja ni a sus jefes rojos contar el número de aparatos porque han volado como hemos dicho treinta y Miaja dice que doce.

Por lo de extranjeros no nos parece mal ya que nuestros aviadores son españoles y Miaja y sus amigos tienen de todo menos de españoles.

El pueblo de Madrid se ha dado buena prisa para recoger los panecillos y cuando dice Miaja que el ruego que os he mandado es que la gente no había afeitado el ruego anterior pues estaban bien seguros de que no contenían microbios estos panecillos y lo han cogido como un maná llovido del cielo.

Servicio Nacional de Beneficencia

El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales ha dirigido a esta Junta Provincial de Beneficencia la Circular que a continuación se transcribe:

Excmo. Sr.: Entre los problemas de urgente resolución que a esta Jefatura se presentan figura el de los desplazados de la zona roja que llegan a la España liberada, especialmente por la frontera de Irún, sin medios económicos de ninguna clase, y además sin tener donde poder residir permanentemente en tanto duren las presentes circunstancias. El Estado por medio de sus organizaciones propias, tiene establecidos albergues que como es natural han de tener y tienen para esos desplazados un carácter circunstancial y transitorio, y si no reuniese esta circunstancia esencial y no se desalojan rápidamente los albergues llegaría a darse el caso de que expediciones de refugiados no hubieran locales donde alojarlos en el acto de su llegada a la España Nacional. El hecho sería tristísimo y hay que evitarlo a toda costa. A ello tiene esta orden circular, esperando le ha de prestar a la ejecución de la misma el máximo entusiasmo por ser obra patriótica que hay que colocar en primer lugar. Por lo expuesto, esta Jefatura se ha servido disponer: Primero.—Deberá V. E. remitir una relación concreta de las instituciones de beneficencia particular que pudieran albergar refugiados de ambos sexos en esa provincia con expresión del número de plazas con que pudiera contarse en cada una de ellas, al objeto de poder ir enviando refugiados paulatinamente. Segundo.—Igualmente enviará la de fundaciones institucionales o asociales de igual carácter no sólo para la infancia propiamente dicha sino también de edad escolar, y si en las mismas pudiera, aparte de alojamiento y educación, enseñar un oficio o servir de aprendizaje. Tercero.—Por los mismos motivos hará gestiones en fábricas, talleres, almacenes, etc., para ver si pudieran obtener colocación mu

+

Doña Margarita Ferrer Balaguer

HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Lorenzo Mateu, su hermano, hermanas, hermanos y hermanas políticas, hijo entenado, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santísimo Rosario y Funeral que se celebrarán el día 6 del actual en la Parroquial Iglesia de Nuestra Señora de la Salud (Terreno) a las diez y media y once respectivamente, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Cuesta de la Bonanova núm. 84—La Cueva).
El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La ocupación de la región sudete

Crisis en Praga

Praga.—El gobierno ha dimitido para ser reconstruido bajo la jefatura del general Sirowy.

El ministro de Checoslovaquia en Roma ocupará la cartera de asuntos exteriores.

El ministro representante de los eslovacos en el gobierno dimitió esta mañana porque consideraba que las propuestas del gobierno a las demandas autonomistas eslovacas eran inadecuadas.

Discurso de Hitler

Béln. — Los primeros discursos que se han pronunciado en la región liberada de los sudéticos han sido los del diputado Karl Hermann Frenk y el del canceller Hitler. El primero declaró que la miseria y el sufrimiento se olvidó en el mismo momento en que el canceller Hitler entró en la ciudad. Lo que resolvimos hacer en Karlsbad, vos, nuestro jefe, lo habeis cumplido. La multitud que escuchaba dichas palabras prorumpió en ovaciones delirantes. Las voces que salían de la muchedumbre decían: Te damos las gracias, Adolfo Hitler.

Adelantándose el canceller Hitler, habló recordando a los reunidos, a los habitantes de Karlsbad que durante veinte años han estado separados y que durante este tiempo han permanecido leales a la madre patria y durante todo dicho tiempo han mantenido la fe en el pueblo alemán. Ahora estamos unidos, declaró, en la Gran Alemania que nunca jamás volverá a ser dividida. Estas últimas sentencias fueron aclamadas por todos los presentes. El canceller continuó hablando diciendo que ahora la actitud que deben tomar todos los habitantes de dichos territorios liberados era el de olvidar todas las diferencias pequeñas que podían existir y trabajar desde ahora para el engrandecimiento de la comunidad nacional.

La lealtad que han tenido los sudetes será recompensada por los setenta y cinco millones de alemanes en el Reich. Declaró a la multitud que todo el pueblo alemán estaba re-

puerto a libertad a los alemanes sudetes aun acudiendo a la fuerza. Pero si puedo afirmar que sabía muy bien que iba a venir. Habló enseguida de las medidas que se han de tomar y del programa de construcciones que se han de realizar inmediatamente. Podemos estar orgullosos del Gran Reich del cual yo soy el caudillo, declaró en medio de una salva poderosa de aplausos. Alemania está orgullosa de vosotros. En esta hora no podemos hacer nada más que reflejarnos sobre la eterna Alemania nuestra y sobre nuestro

Después de terminar dicho discurso alemán. El canceller se quedó varios minutos en el balcón para atender a las muestras de simpatía que le prodigaba la muchedumbre.

Los eslovacos

Praga.—Aunque a última hora no se sabía si los checos y los eslovacos habían llegado a un acuerdo, con todo, el martes por la tarde se declaraba en los círculos oficiales que se suponía que el gobierno checo había aceptado varias de las demandas de los eslovacos.

El principal punto que se discutía sin que se pudiese llegar a un acuerdo era la cuestión del idioma eslovaco. El diputado del partido, Klinka, declara en el periódico eslovaco "Pravda", en la edición del martes, que la cuestión del reconocimiento del carácter eslovaco y del lenguaje en las escuelas y organismos oficiales, no ha causado ninguna dificultad y el gobierno checo ha accedido.

Respecto al asunto relacionado con la Dieta parlamentaria también se ha accedido, pero en cambio ha sido imposible llegar a un acuerdo en lo que se refiere a las demandas que pedían que todos los puestos en los ferrocarriles, en las escuelas, etc., fuera entregado a los eslovacos.

Según se establece el movimiento autonomista en Checoslovaquia ha crecido de una manera imponente y hay muchos personajes que antes estaban a favor del gobierno de Praga que ahora han tomado el partido de la autonomía.

Los sudetes

Los sudetes se han reunido en una gran manifestación en la que se ha leído un manifiesto en el que se expresan sus deseos de unirse a la Gran Alemania. El manifiesto declara que los sudetes no quieren ser gobernados por un gobierno extranjero y que desean estar unidos a la madre patria.

El manifiesto también declara que los sudetes están dispuestos a aceptar las demandas de los checos en materia de idioma y lenguaje, pero que no están dispuestos a aceptar las demandas de los checos en materia de autonomía.

El manifiesto termina diciendo que los sudetes esperan que el gobierno checo acepte sus demandas y que así se logre la unión de todos los alemanes en la Gran Alemania.

vadas plazas. La misma gestión realizará en cuanto a los hombres no aptos por su edad para los servicios de guerra pero sí para diversos trabajos o menesteres que no admitan una especialización profesional adecuada. Una relación de la clase de trabajo sería altamente conveniente porque permitiría realizar una adecuada distribución teniendo presente varios factores, como son las actividades anteriores en teresadas, estado de salud, etc. Cuarta.—Relación de fundaciones, o asociaciones benéficas particulares, en que por no ser contrario a sus fines fundacionales y tener medios económicos suficientes estuvieran dispuestas a proporcionar auxilio económico con carácter voluntario para ayudar al traslado de refugiados, a las provincias donde haya de cumplimentarse este servicio expresando si el donativo que ofrezcan habrá de ser por una sola vez, o mensual, y cuantía del mismo, bien entendido que la remisión de donativos a los albergues no se hará en ningún caso, sin la intervención previa de la sección correspondiente al objeto de contabilizar los subsidios, y la autorización previa también por esta Jefatura. De la inteligencia y probado celo de V. E. y de esta Junta sin excluir al Secretario de la Comporación me prometo sabrán interpretar adecuadamente cuanto se ordena, poniendo en su ejecución la actividad deseada y dándose cuenta del resultado que obtenga en sus gestiones en un plazo de 15 días. Por Dios, España y su Revolución Nacionalista. Madrid, 11 de agosto de 1938.—El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, Javier M. de Bodoya.

Al hacerse eco esta Junta Provincial de la interesante y patriótica Circular que antecede, ha de encarecer a todas las entidades a que se alude en la misma, que, en el más breve plazo y en forma concreta, manifiesten a esta Oficina sus posibilidades de atender a la gran obra que se propone y el alcance de las mismas, con el fin de poder cumplimentar rápida y acertadamente tan importante servicio.

Palma a 29 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

MAPAS DE ESPAÑA
De venta en la librería José Tous.

La lluvia de pan sobre Madrid

Burgos.—El día primero de octubre de 1936 la España Nacional en pleno periodo de reconquista proclamaba su Caudillo al General Franco Jefe del Estado Español. La patria que renace bajo su mando luchando en las trincheras y dando un orden social nuevo en la retaguardia, hoy dos años después la España Nacional celebró la fiesta de 11.9 de octubre como Fiesta del Caudillo como homenaje a su salvador.

En los frentes nuestras tropas continúan cosechando brillantes victorias y en la retaguardia todo es orden y tranquilidad, de nada se carece en la España Nacional, ni de artículos de lujo, en cambio en la zona roja carecen de todo hasta de pan. Al celebrar la Fiesta del Caudillo se ha querido que participaran también de ella nuestros hermanos que padecen la tiranía marxista y se les ha proporcionado pan, treinta aviones de gran bombardeo han volado en la tarde del primero de octubre incesantemente sobre Madrid. Las defensas antiáreas del enemigo realizaron un violentísimo fuego pero nuestros aviadores sortearon el peligro y arrojaron 178.000 proyectiles de pan blanco y así tenemos que insistir que nuestros hermanos cautivos en el Madrid soviético celebraran la fiesta conmemorativa de la elevación del Caudillo a la Jefatura del Estado y durante toda la tarde arrojaron los treinta aviones sus proyectiles de

pan blanco de Castilla. Los panecillos fueron arrojados primeramente a la periferia pero el aire los llevaba hacia el centro.

Los aviadores al regresar alegres y satisfechos manifestaron que la mayor parte de los panecillos cayeron en la zona comprendida entre la Telefónica y el barrio de Vallecas. También cayeron muchos millares en Cuatro Caminos y Chamberí.

En este singular bombardeo sobre Madrid nuestros aviadores sortearon el peligro de las batallas antiáreas marxistas que hacían contra aquellos un nutrido fuego que lo intensificaban más al darse cuenta de la clase de bombas que arrojaban nuestros aviadores, estuvieron arrojando panecillos hasta la tarde.

Hermanos de Madrid! Prisioneros de Moscú! Os hemos enviado esta lluvia de pan de Castilla, pan blanco de España en la que no falta nada y no falta porque los campesinos traen bajan incesantemente llenos de fé para que nada falte: este pan es el que os llevarán los soldados del Caudillo cuando triunfantes entren por las calles de Madrid y que liberarán para siempre del yugo de Moscú.

Hermanos de Madrid! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

A la generosa hazaña llevada a cabo por nuestra gloriosa aviación arrojando 178.000 piezas de pan

EN TITO'S LOS TRASHUMANTES hacen de las suyas en los elegantes salones

DOCTOR MUNTANER
Muntaner, 11-junto calle San Miguel - Palma
ENFERMEDADES NERVIOSAS
VISITARA EN INCA, los jueves. Calle Jaime Armengol, 14 junto HOTEL ESPAÑA

COLEGIO DE MONTESION

Para poder terminar la instalación del nuevo Colegio y a causa de las modificaciones introducidas en los planes de enseñanza, las clases no comenzarán hasta el día 10 del corriente Octubre.

DÍA 10 DE OCTUBRE

A las 9: Misa del Espíritu Santo
» » 9'30: clase inaugural
» » 10'30: salida

Por la tarde: vacación

EL DIRECTOR

Palma 29 de Septiembre de 1938—III. T.

+

LA SEÑORITA

Josefa Cabrer Más

Ha fallecido después de recibir la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas, tíos, tías, primos, primas y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará mañana jueves a las nueve y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada desde el Manicomio Provincial. Al mismo tiempo se les ruega la asistencia al turno de misas que se celebrarán el miércoles 7 desde las seis hasta las 8 y media en la Iglesia del Socorro en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

Sobre la reforma del Bachillerato

Para responder a las frecuentes consultas que se hacen a esta Dirección relacionadas con la reciente Ley de Reforma del Bachillerato, se ha considerado conveniente hacer público lo siguiente:

- 1.º Que la matrícula y las clases se abrirán en este Instituto tan pronto se disponga por la Superintendencia, pues además de los nuevos cuestionarios falta publicar varias disposiciones complementarias de las Bases de la Reforma, y entre ellas, la que ha de determinar los derechos que deberán abonar los escolares por sus inscripciones, y que vendrán obligados a realizar en la Secretaría del Instituto tanto los alumnos del Estado como los privados, y estos últimos en igual forma y en el mismo plazo que el Centro Oficial, conforme a la Base IX de la reforma.
- 2.º Que tan pronto se hayan dictado las disposiciones que han de dotar al Profesorado del Instituto de aquellos medios que se prevén en la misma Ley de Reforma de la Segunda Enseñanza y las referentes a la protección escolar de becas y matrículas gratuitas, todas las cuales indudablemente están a punto de darse, este Instituto Nacional adoptará inmediatamente y publicará todas aquellas medidas de carácter pedagógico, espiritual y disciplinario que sean necesarias para la educación intelectual y religiosa del alumno, y que las posibilidades personales y materiales permitan en las actuales circunstancias. Es, pues, de esperar que, en el curso presente se darán en el Instituto no sólo las clases fijadas en el plan de enseñanza para las disciplinas fundamentales, sino que también se organizará para sus escolares un régimen de permanencias distribuido en clases de repaso, prácticas, horas de estudio, excursiones y ejercicios de educación física combinada con artes de adorno, música, canto, etc., como requiere el nuevo sistema docente, y de un modo especial en los Institutos de Segunda Enseñanza que según la intención del legislador, han de asumir "la noble función de ser los reguladores y depositarios del alto nivel docente y formativo que el Estado nuevo aspira a implantar en la Enseñanza Media", y por lo mismo han de transformarse en instituciones modelo, en las que el nuevo Bachillerato clásico y formalivo pueda desinvolver el máximo de eficacia y de valor cultural.
- 3.º Que no es posible todavía señalar concretamente qué obras de texto se estudiarán en el Instituto para cada una de las disciplinas; pero se hará tan pronto la Comisión dictaminadora de textos, nombrada por el Ministro de Educación Nacional, haya hecho públicos sus juicios. Si interesa a los padres conocer los libros de estudio para sus hijos, no menos íntimamente preocupa a los Profesores, ya

que son instrumentos auxiliares indispensables para una labor pedagógica en la instrucción de sus alumnos.

4.º Los alumnos que, iniciados en el presente curso han acomodado en todo al sistema de la reciente Ley de Reforma de los alumnos que están cursando el año de 1934 continuarán sus estudios de arreglo al mismo, si bien con los exámenes oficiales que se implantados por los dictámenes de Profesores y de las Juntas de cada Centro. Ha sido, no obstante, nombrada por el Ministerio una Comisión Técnica encargada de estudiar la posible incorporación de un nuevo plan, de los alumnos de 1934.

Palma de Mallorca, 4 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Director, Bartolomé Bosch.

Alquilo chalet amueblado
en San Agustín. Agua, calefacción, baño, termosifón, calefacción central y jardín. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10

Compañía
Bicicleta niño con sus pequeñas ruedas protectoras. Informes: Plaza Santa Eulalia, n.º 56

Se alquila casa
a 5 km. de Palma, con baño, Perada tranviaria. Precio módico. Razón: P.º 35. Eulalia n.º 10

Dr. José Ferrero Velasco
Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urgencias del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Medicina y Cirugía y Medicina de Niños y VIAS URINARIAS.
Despacho: Calle de La Soledad (junto a Correos).
Domicilio: Hotel Victoria, Palma

C. PASCUAL
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA aguda y rebelde que sea en pocas sesiones. Mezquida 9 (junto al Borneo)

Reloj pulsera
de oro se ha extraviado cerca de Cort. Gratificaré devolución. Gomila, 2 (Terreno)

Latin, Griego, Inglés
Alemán, Francés, Italiano, Español. Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, Sta. Catalina.

Informaciones

Importantísimo CORRESPONDENCIA POR AVION

A partir de esta fecha, la correspondencia para avión será recibida en correos de esta capital, según nos comunica el Administrador Principal nuestro amigo don Mateo Pallicer Calsés, a las horas siguientes:
Por la mañana, de 10 a 12.
Por la tarde, de 4'30 a 6'30.

La alarma de ayer

NOTA DE LA JEFATURA ANTIERONAUTICA
Dice así: "Nuestros puestos de observación acusaron la presencia de aparatos desconocidos. Estos cambiaron de rumbo sin entrar en la isla."

Notas del mar

Ha salido para Rotterdam el vapor mercante alemán "Olga Siemens", con lastre.

DESPACHADOS

Lo estaban:
Para Susa el vapor mercante alemán "Euler", con carga varia.
Para Málaga, el vapor mercante alemán "Málaga", con mercadería general.

BUQUES ESPERADOS

Pasado mañana día 7, llegará a Palma procedente de Génova, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje y correspondencia.

Para el mismo día, tiene anunciada su llegada el vapor mercante italiano "Le Tro Marie", con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Durante el día de hoy no se ha registrado llegada alguna de buques de guerra. Siguen fndados en la bahía de destroyers italianos.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Se pone en conocimiento del público a partir del próximo día 9 de las tarifas, quedarán suprimidos los trenes que han circulado durante la época veraniega:

DIAS LABORABLES
El que sale de Palma para Luchmayor a las 13'30 horas y de Luchmayor para Palma a las 14'40.

Matrimonio sin niños

Una enseguida pisito amueblado de dormitorios, sala, comedor, cocina y si es posible con cuarto de baño. Centro. Escribir: P. L. HOTEL ANGLES. (1.434)

DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

El que sale de Palma para El Arrenal a las 16 horas y de El Arrenal para Palma a las 18'30.

Quadrá en vigor solamente los domingos y días festivos, los trenes que salen de Palma para Luchmayor a las 10 horas y de Luchmayor para Palma a las 13 horas.

Palma, 4 de Octubre de 1938. III T. —La Dirección.

Sucesos y desgracias

ATROPELLADO POR UN AUTO

Esta mañana en la calle de Colón ha sido atropellado por un auto, la niña de 6 años, Catalina Más Piña, con domicilio en la calle de Jaime II núm. 73.

Trasladado a la Casa de Socorro el médico de guardia le apreció una contusión en el maxilar superior de pronóstico reservado.

ATESORAMIENTO D7 PLATA

La Benemérita del puesto de Inca, practicó un registro en la casa de campo conocida por "Ca'n Boqueté" encontrando en una arca de madera la cantidad de 95 pesetas en monedas de plata y 83'70 en calderilla.

El que habita la casa, Francisco Mateu fué detenido y conducido a Palma, quedando a disposición del señor Auditor de Guerra.

ES DETENIDO EL SUPUESTO AUTOR DE UN ROBO

La Benemérita del puesto de Santa María practicó gestiones en averiguación de un robo cometido en la morada de Francisca Coll Bibiloni de la villa de Santa Eugenia.

Puesta de acuerdo con la del puesto de Sineu, ésta detuvo a un individuo llamado Rafael Beltrán (a) "Vascos", que se supo merodeaba por las inmediaciones de Costitx, como fué reconocido por algunos individuos fué puesto a disposición de la Autoridad judicial, como autor de dicho robo.

Interrogado negó toda participación en el hecho.

REINTEGRADA A SU FAMILIA

Por la policía ha sido reintegrada a su familia la menor María Borrás, reclamada, la cual se fugó del domicilio paterno.

CARTERA RECUPERADA

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia fué entregada a su dueño una cartera encontrada en la vía pública.

Reparación de "Haz,"

Ha llegado a nuestras manos la revista "Haz" que edita la Jefatura del S. E. U.

Pulcramente presentada con fusión de grabados. "Haz" es revista que gustará a cuantos la lean.

Su espíritu revolucionario, incubado durante su primera época, cuando se lanzó a la calle contra la vejez de los gobernantes y el oportunismo socialista de los de FUE, viene hoy ampliado y normalizado en las rutas del Imperio español.

Avajan el número artículos de las primeras figuras del Nacionalismo; Pajar, Raimundo y recuerdos de los que fueron; Matias Montero, José Antonio...

Además, cuidadas con esmero, están las secciones de Deportes, Cine, etc. "Haz" será la revista de la juventud que trabaja en pro de la cultura y hará que el espíritu se surta en el estilo de la revolución del Arriba España!

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra convaleciente de la enfermedad sufrida el Delegado Provincial de Propaganda don Sebastián Sancho Nebot.

Lo celebramos.

NECROLOGICAS

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Margarita Ferrer Balaguer.

Por sus virtudes y simpatía la finada se había rodeado del aprecio y la consideración de cuantos la conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a su atribulado esposo don Lorenzo Mateu, la acompañamos en el justo dolor que la embarga.

Ha fallecido en esta capital después de recibir los auxilios espirituales la señorita Josefa Cabrer Más.

La finada ha fallecido víctima de penosa enfermedad que aumenta el dolor de los suyos y de cuantos la conocieron.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a sus hermanas enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.—Comunión en la parroquia Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Santísima Trinidad. A las 8 Misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M.

Comandancia General de Baleares

ESTADO MAYOR

Orden de la Plaza de Palma de Mallorca del día 3 Octubre de 1938.—III T.

CUARTA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—ENTREGA DE OBRAS

El próximo jueves día 6 a las once horas se hará entrega por la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares a la Plaza y ésta lo efectuará al Hospital Militar, de las obras terminadas en dicho Nosocomio, siguientes:

Cuarto de aseo de Oficiales y Salas de Clínicas.

Cierre con cristalerías y reformas en la galería principal así como calefacción para las Clínicas de Oficiales.

Saneamiento de una Sala de Medicina y otra de curaciones.

Reparación de la vivienda del Coronel.

Asistirá en mi representación el Coronel de Infantería don José Ferrer Ibáñez, nombrándose el personal que reglamentariamente deberá intervenir en las mencionadas entre gas.

Lo que de orden de S. E., se publica para cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

La temporada cinematográfica en el Cine Born

Para el próximo lunes se anuncia en este santuario la inauguración de la temporada cinematográfica 1938—39, la cual promete ser prodigiosa en acontecimientos cinematográficos.

Durante esta temporada se rendirá culto en este salón a la cinematografía nacional, italiana y alemana para lo cual la Empresa ha contratado las mejores producciones de las famosas casas CIFESA, PRODUCCIONES CINEMATOPRAFICAS ESPAÑOLAS, HISPANO ITALO ALEMANA, UFA y otras importantes productoras y distribuidoras.

Para dar más alicientes a los programas también serán presentados en este Salón los noticieros de la CIFA SA, titulados RECONSTRUYENDO ESPAÑA.

La inauguración de la temporada, como ya hemos dicho antes, tendrá lugar el próximo lunes y dicho día se estrenará la sublime superproducción musical presentada por Producciones Cinematográficas Españolas titulada: "La vida de la Bohème", notabilísima

BORN Mañana desde las 3

ACONTECIMIENTO ESPECTACULAR

Caballería Ligera

Prodigiosa creación de la ya famosa artista **MARIKA ROKK**
La revista cinematográfica más deslumbrante y suntuosa llevada a la pantalla

¡Otro nuevo triunfo de la UFA!

En el mismo programa

SUCEDIO UNA NOCHE

por **CLAUDETE GOLBERT** y **CLARK GABLE**

creación de la célebre pareja de estrellas Marika Eggerth y Jean Kiepura.

Esta grandiosa superproducción ha sido dirigida por Geza Von Bolvry y está basada en la novela de Murg r titulada "La Bohemia", en la cual se inspiró el mñente compositor Giacomo Puccini para su gran ópera "La Bohème".

Como complemento de programa el lunes también se estrenará el Noticiero número 1, de la serie "Reconstruyendo en España."

Mañana daremos más detalles de este slemne acontecimiento cinematográfico, el cual revestirá caracteres de gran solemnidad.

Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial de Baleares.

CONCURSO

En el Boletín Oficial de la provincia núm. 11.209 correspondiente al día de ayer, se inserta un anuncio de un Concurso para contratar la confección, con arreglo a los modelos que obran en el Negociado de Ceremonial y Prensa de la Secretaría de esta Diputación provincial, de veinte y ocho uniformes de invierno para el personal subalterno que presta servicio en las Oficinas Centrales de la Corporación y en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Las proposiciones podrán presentarse en el referido Negociado desde

el día de la fecha al 17 del corriente, ambos inclusive, y horas de 11 a 13.

Palma 5 de octubre de 1938. III T. El Presidente, JOSE QUINT ZAFORTEZA

VENDERIA

Café y fonda por no poderlo atender; punto céntrico. Informes: P.ª Sta. Eulalia, 10.

Compraria

calentador gas standart nuevo o en muy buen estado. Ofertas AGENCIA FORD, calle Aragón, esquina Miguel Marqués.

Negocio o fábrica

compraria negocio o industria. Asunto serio. Ofertas por escrito a Miguel Palmer, P.ª Sta. Eulalia, 10 (1.450)

Se alquila

Piso amueblado con baño. Informes: C. Fábrica, 98. (1.445)

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

Casa particular

alquila habitación ventilada, sol y jardín, económica. Calle C. núm. 15, entrando 31 Diciembre. (1.433)

MAÑANA • RIALTO • ESTRENO

PALMA, la primera ciudad de España que podrá admirar la famosa creación de la célebre actriz

EMMA GRAMMATICA

Damisela de Bard

(Versión Española)



En una palabra, **EXITO SEGURO**

No hay palabras que puedan expresar la belleza y ternura de

Damisela de Bard

Para sentirlas, entenderlas y apreciarlas hay que admirar tan extraordinario film

TRES TITULOS
Un salón: **RIALTO**
Una película: **DAMISELA DE BARD**
Una marca: **BALET Y BLAY**



AL CERRAR LA EDICION

La cuestión internacional

Los laboristas

Londres.—En la cámara de los Comunes ha continuado el debate sobre política exterior. El burgomaestre de la capital Mister Morrison de filiación marxista dijo que la desarticulación de la S. D. N. era uno de los más graves peligros y añadió que el partido laborista no busca la guerra ni con Alemania ni con Italia, finalmente hizo algunas consideraciones sobre la conferencia de Munich.

Elecciones en Bélgica

Bruselas.—El parlamento se ha reunido en sesión especial para deliberar sobre el aplazamiento de las elecciones municipales.

El presidente del consejo belga aprovechó la ocasión para explicar la actitud de Bélgica en el asunto de la reciente crisis internacional diciendo que Bélgica proseguiría su política de absoluta independencia y añadió que las medidas adoptadas por el gobierno no tienen otro objeto que de

fender la libertad y la independencia plena de Bélgica.

Puso de relieve al Jefe del Estado que han fracasado cuantas provocaciones se han hecho acerca de la situación internacional.

Terminó afirmando que las elecciones municipales tendrán lugar el día 16 del corriente mes.

El Embajador de Italia y Daladier

Roma.—La agencia Stefanie recibe noticias de París afirmando que el presidente del Consejo Monsieur Daladier ha recibido ayer tarde antes de dar comienzo la sesión de la cámara al enviado de Negocios de Italia al que le ha comunicado que el consejo de ministros ha decidido expresar al Sr. Mussolini su reconocimiento y la de toda su nación por su obra de mediador. El Sr. Daladier manifestó que Francia quería normalizar inmediatamente sus relaciones diplomáticas con Italia.

Así habló el Caudillo a las damas enfermeras

(Servicio de Radio Nacional recogido por LA ULTIMA HORA esta tarde a las 3)

—Señor, unas Damas Enfermeras de los Hospitales Militares de primera línea solicitan entregar a V. E. un álbum.

—Está bien; las recibo enseguida. Son una docena de mujeres españolas. Llevan todas las blancas vendaduras y albas tocas de su noble misión. Enfermeras adscritas a Sanidad Militar, damas enfermeras de los frentes. ¿Quién mejor que vosotras sabe de toda la inmensidad dolorosa y gloriosa de nuestra santa epopeya?

Una de ellas, con breves palabras, entrecortada por la emoción, al entregar el álbum explica:

“Todas las Damas Enfermeras en todos los hospitales militares de los frentes, han tomado hoy la Santa Comunion. Era Día de Fiesta Onomástica del CAUDILLO, impetrando al hacerlo la protección de Dios para V. E., Salvador de España, y en este álbum han puesto sus firmas, encargándonos que se lo entregues como testimonio de gratitud y adhesión inquebrantable”.

Nada más y nada menos. Centenares de mujeres españolas de primera clase de las que restañan la sangre de las heridas recién abiertas y viven horas eternas junto a la angustia y al dolor de nuestros soldados caídos. Purificadas en el Santo Tribunal, han jurado sus más fervorosas oraciones rogando a lo Alto por la existencia de aquel a quien los españoles todo lo debemos.

Habla el CAUDILLO. Voz lenta, casi parsimoniosa, voz amable, suave, paternal... ¡Qué distinta de aquella de hace unas fechas en Logroño dirigida a los soldados! ¡Qué distinta de la que hace unas fechas más dirigía al corazón del pueblo español! Ahora habla bajo. Está delante del símbolo del dolor, de las que subliman con el más bello gesto el humanitarismo cristiano. Quedamente, con voz que parece salida más que de los labios, del corazón, dice:

“Gran bien me hace vuestro recuerdo y presencia, porque nunca mejor que hoy comprendo estais llevando la recompensa que me otorgáis, conestantemente, recompensa de verdadero cariño y valiosa cooperación.”

Soy de los que entiendo que visitar hospitales no es cosa que pueda reducirse a pasear las miradas por la casa del dolor sin atravesar los dinteles de sus puertas. Visitar un hospital precisa horas y suiza días completos, y yo no dispongo de tanto tiempo. Por eso, muy pocas veces, me voy de las que deseo, me veis en ellos. Pero yo

os he visto a vosotras, Damas Enfermeras, mujeres ennobecidas por la más encendida pasión patriótica, en múltiples ocasiones, siempre atentas al servicio de Dios y de la Patria. Os vi en Galiñón y en Aragón y compré como no había nadie más ajeno a peligro que se cernía sobre vosotras. Vuestra mano seguía curando heridas, limpiando en los agonizantes el frío sudor de la muerte, dando de beber al febril que clamaba agua, ayudando a escribir al convaleciente la carta que tranquilizaba a la madre, a la novia.

Gracias, señoras. Gracias a todas. Yo sé que vuestra obra es hoy tras cendental, pero sé que lo ha de ser más el día de mañana, porque esa vuestra constante misión de honor es mil veces más útil empleándola en beneficio de nuestros enemigos que todo género de propaganda. Yo os digo que no penseis en que vuestra obra va a terminar cuando la guerra concluya. España necesita que sigáis laborando en la paz porque vosotras sois la encarnación de todos esos conceptos soñados que se encarnan en las palabras de igualdad, fraternidad, justicia social y abnegación, y os pongo al sustituir a la cabezera del herido a las madres a las esposas, a las hermanas y a las novias. Teneis el premio de que todas las mujeres de España y en todos los hogares españoles vuestro nombre sea bendecido y santificado esa toca y esos emblemas de nuestra Sanidad Militar que honra vuestro uniforme.

La labor de madres que estais realizando será fecunda y florecerá en la gratitud de muchos, incluso de los más recalcitrantes en la perversidad, porque en España, aún en los más extremistas no ha prendido la fobia contra la familia, contra la mujer santa que nos da hijos y sigue impregnando en el corazón de todos, repito aun de los más perversos la palabra Madre. Yo lo tengo por seguro cuando os contemplo y considero fructuosa el punto vuestro instinto maternal os lleva a todos los sacrificios, cuando dedicáis vuestros cuidados a un comunista que pudo asesinar a vuestro mismo hermano.

Para el mañana cuenta España con vosotras. También yo reclamo esa colaboración para cuando ya no tenga más tierras que conquistar a los rojos, pero si tengamos que emprender la conquista de los endurecidos corazones para ganarlos de una vez para siempre al amor de Dios y de España.

Así habló el CAUDILLO.

El enemigo retrocede

Hacia el desenlace

(Crónica de las 3 tarde de Eduardo Fonbuena)

En estas últimas 72 horas, han avanzado nuestros soldados, alcanzando todos los objetivos señalados por el mando. El enemigo retrocede, pero retrocede después de vencido y después de sacrificar a millares de hombres en combates de máxima violencia y ahora que nos aproximamos al desenlace la resistencia roja es todavía mas tenaz, principalmente en aquellos puntos que ellos estiman indispensables para su libertad de movimiento dentro de la zona que ocupan. Sin embargo, pese a estos supremos esfuerzos que en el otro lado están realizando para prolongar el agotador desgaste en las riberas del Ebro, nuestras tropas marchan hacia adelante sin un revés, sin una contrariedad, como si sus movimientos tuvieran precisión cronométrica. Claro está también que todos nuestros triunfos de cada jornada, todos estos desastres que van mermando las filas marxistas, son otros tantos exponentes del heroísmo de nuestros soldados, porque la lucha empeñada es muy fuerte y en el choque de los dos ejércitos nuestros héroes no requebran su sacrificio. Así se lucha y se vence en el Ebro cada día. Así vamos rescatando a pedazos esa tierra que un 25 de Agosto hollaron brutalmente las hordas internacionales.

De la difícil situación en que se encuentran las unidades rojas habla mejor que nosotros una reunión celebrada recientemente en un pueblo de la retaguarda marxista para tratar de la batalla planteada. Parece ser que alguien lanzó la idea de abandonar esta orilla, y como quiera que el propósito alcanzó volumen entre los milicianos, se acordó celebrar esta reunión a la que asistieron todos; jefes, comisarios políticos, comandantes de batallón, jefes de división, en fin, cuantos al otro lado de nuestras líneas tienen interés en prolongar la guerra porque de ella viven. El conclave marxista lo presidió el jefe de los dos cuerpos de ejército rojos que operan en el Ebro y de allí salió el propósito de continuar la resistencia. Al siguiente día, aquellos millares de milicianos que esperaban poder escapar con vida de la batalla del Ebro, volvieron a recibir la misma consignación de siempre: ¡Resistir! ¡Resistir! Siempre la misma orden, siempre la misma amenaza de: “El que abandone una posición le hemos de fusilar y el mismo castigo recaerá sobre los oficiales. Que nadie hable de estar cansado porque seremos inexorables”. Resistir, resistir... y están resistiendo. ¿Cómo? Como pueden, dejándose la sangre y la vida, dejándose el aliento y las fuerzas agotando sus últimas energías, por que saben que sobre ellos pesa como una maldición. Esa consignación, millones de veces repetida en todos los periódicos, en todos los carteles, en todas las radios y en todas las órde-

nes: “El que abandone una posición será fusilado”. Lanzada la consigna, advertidos los mandos del enemigo, placable de los fracasos de sus ataques y concentrados en los puntos más vitales de su resistencia, el mando dispuso a prolongar la resistencia, pero nuestra maniobra les desorientó. Hoy mismo, en un frente de 12 Km. no había ninguna posición enemiga que pudiera considerarse un abrigo de nuestros movimientos. El pre maravillosamente precisos y eficaces malogrados, a pesar de que desbarataron las divisiones marxistas protegidas en los accidentes del terreno hostilizan con violencia.

Cumplida la consignación, el enemigo obliga al sacrificio de millares de vidas, y roto el frente, las divisiones españolas marchan ahora a la cabeza de un verdadero campo atrinchado en el que los rojos habían cavado una base de hierro y cemento nidio, ametralladoras, refugios, depósitos subterráneos, chavolas camufladas en fin, cuanto es capaz de hacer un hombre, o mejor dicho, unos hombres que constantemente se mientan héroes.

En esta tarde del martes, cielo limpio y un sol que apareció en los días de verano, nuestros soldados han doblado la sierra en donde quedaba la sierra de San Juan. Ganada la cresta el avance será más no penoso para estas heroicas unidades de España.

Un prestigioso jefe me decía ayer: “La suerte de las divisiones rojas está ya echada”. Y es verdad, en un minuto que pasa, su situación agrava más y más. Parece increíble la tozudez marxista de resistir a la cabeza de nuestras armadas de tierra y aire. Estos prisioneros que hoy van a los puestos de mando nos cuentan: “Vengo con tres nerviosos zados”. “Allá me se para y vivir”. “Tres aviones nos mataron”. “Tres prisioneros son hombres matados muchos de ellos padres de familias”. Estos prisioneros que quedaron en Barcelona o en Manresa, son los que al hambre y a las angustias de una marcha forzosa, se ven obligados a abandonar sus posiciones y a ir a buscar el pan y al beber nuestra café como el alma y el pensamiento se dirigen hacia a modesta casa que jaron y en la que seguramente habrá pan ni café para los suyos. La guerra que hacen los rojos: guerra de hambre y de terror. Y por el error y por el hambre mantienen su existencia en esa batalla del Ebro, bien pudiera ser la última de la Cruzada.

EDUARDO FONBUENA

Sigue la ocupación

Detenciones

Varsovia.—Noticias oficiales anuncian que el número de polacos detenidos en las cárceles de Checoslovaquia es de 600.

En la tercera zona

Praga.—La agencia DFK anuncia que las tropas alemanas han comenzado la ocupación de la segunda etapa en la zona tercera del territorio sudete al oeste de Bohemia. La ocupación se lleva a cabo sin incidentes. Las tropas alemanas han ocupado la célebre residencia de Karlsbad. Las fuerzas de avance iban protegidas por escuadrillas de aviación.

Las tropas checas habían abandonado el territorio a las ocho de la mañana.

El Führer en Karlsbad

Karlsbad.—A primeras horas de la tarde ha llegado al Führer cancliller siendo recibido por entusiastas ovaciones por la muchedumbre congregada por las calles, de modo principal en la plaza del Teatro donde el Sr. Hitler ha revistado las tropas

Sigue la ocupación

acompañado del jefe de los sudetes alemanes Sr. Heinlein; luego se asomó a uno de los balcones del teatro cuya fachada estaba adornada con colgaduras de flores, luego el diputado sudete alemán Sr. Franck ha pronunciado una alocución expresando el sentimiento alemán de los habitantes de la ciudad por su liberación y fidelidad al Führer cancliller de Alemania.

La crisis de Praga

Praga.—La situación política continúa siendo impenetrable. Continúan las negociaciones con Hungría para la cesión del territorio perteneciente a dicho país.

El jefe de la delegación checa señor Hodza ha estado en Mundorf para negociar también con el partido popular eslovaco. El gobierno quiere terminar las negociaciones antes de pasado mañana día en que se reunirán con objeto de dar instrucciones.

El periódico “Telegraph” dice que Eslovaquia deberá gozar de iguales atribuciones que las de la antigua austro-húngara. También se prevé una comisión del comité de eslovacos.

Las minorías húngaras

La prensa húngara

Budapest.—La prensa se ocupa del problema de las minorías húngaras en Checoslovaquia; un periódico dice que todo retraso en las negociaciones puede ser fatal y crear un verdadero problema, que todo el pueblo húngaro considera como liquidado en principio.

Otro periódico escribe que a pesar de que está decidida la reintegración de los territorios húngaros en virtud del acuerdo de Munich, Praga continúa ejecutando mediante sus tropas bolcheviques actos de saqueo y de pillaje en estas regiones.

Dicen en Italia

Roma.—“Il Giornale d'Italia” refiriéndose a los puntos de vista oficiales en relación con la política de las minorías húngaras escribe que sobre Europa no podrá haber garantías mientras no se haya solucionado esta cuestión.

Praga, no debe dejar pasar el tiempo sin acceder a estas peticiones justas, pues ni Italia, ni Alemania no la garantizarán hasta que la minoría húngara no retorne a su madre Patria y los rutenos y eslovacos no hayan recobrado su libertad; entonces será el momento de organizar a Europa de una manera más justa y pacífica.

La nota del gobierno húngaro

Praga.—El gobierno húngaro ha encargado por mediación de su ministro en Praga entregase al gobierno checo una nueva nota en la que se dice que las negociaciones con Checoslovaquia deben tener lugar dentro de una atmósfera de amistad para que así sea posible reanudar las negociaciones fundadas en los siguientes extremos:

1. Libertad inmediata de todos los detenidos políticos de nacionalidad húngara.
2. Licenciamiento inmediato de todos los soldados húngaros que sirven en las filas del ejército checo, con autorización de regresar a sus hogares.
3. Se han de adoptar las medidas necesarias para la protección de vidas y bienes de las regiones afectadas en los apartados anteriores.
4. Las negociaciones entre los go-

La propuesta de los eslovacos

Belgrado.—Un periódico de esta capital anuncia que según noticias recibidas de Praga, el general Szevy continuará siendo presidente del Consejo incluso en el caso de que se constituya un nuevo gabinete de concestración nacional, pues es necesario modificar el gobierno porque el actual se había constituido ante la eventualidad de un conflicto armado.

Según este periódico el problema eslovaco continúa siendo el más difícil de resolver; así el presidente de partido popular eslovaco ha entregado al gobierno checo un ultimatum, en el que se pide:

- 1.° El reconocimiento de la independencia nacional eslovaca.
- 2.° El eslovaco será la única lengua oficial en la región.
- 3.° Constitución de una asamblea legislativa eslovaca que tendrá atribuciones acerca de cuestiones de política extranjera y nacional.
- 4.° La transmisión inmediata de poder ejecutivo en Eslovaquia a los representantes del partido popular eslovaco.

Las colonias alemanas

Londres.—El periódico “Ivorsters Chronicle”, órgano autoritativo del gobierno inglés, dice que Chamberlain desea restituir a Alemania algunas de sus colonias le antes de la guerra, añadiendo que el primer ministro y algunos de sus colegas piensan que la mayor parte de las colonias alemanas deben ser restituidas al Reich.

Corren voces de haberse llevado a cabo negociaciones con otras potencias que desienten colonias alemanas en el África, con el fin de que asocien a Inglaterra en la idea de ceder al Reich los territorios que éste poseía en dicho continente.

Crónica de guerra

El cuarto día de octubre ha sido digno sucesor de los tres precedentes: el estado del tiempo, sereno y templado, hacía agradable la permanencia en el campo donde el rojo rascante en vida a despojarse de su roja de arena, requerida no hace todavía una semana, por los regimientos de tormenta que nos trajeron un anticipo del invierno.

Cuando llegamos al sector donde están desarrollando las victoriosas operaciones, los grupos de artillería realizan una fuerte concentración de fuego sobre las crestas y laderas de un cerro, uno de tantos, de los que crecen en todas direcciones del terreno.

Por estos lugares encontramos los vehículos en su faida, los olivos hacia la mitad y el resto de los que se dibujan como gigantescos caballeros de verdes rizos.

En las laderas del humo se para en todas direcciones, y anda con lentitud impulsado por un viento que hace más aguantable los rigores del sol. Sobre nuestras cabezas, varias escuadrillas de aviación se erigen en árboles del cielo, una vez desaparecidas las lluvias; más tarde las escuadrillas se ponen en marcha hacia el centro del Cerro y realizan pasadas desear cargando su metralla, todo en combinación con los bombardeos que realiza la artillería, disparando sobre las fortificaciones abiertas a golpes de pico en las montañas.

Columnas de Infantería según se informan operan sobre el cerro en distintas direcciones, si bien con una misma unidad de propósitos y todo encaminado a los ideales supremos de la guerra.

Los rojos resisten, no hay duda, pero al fin ceden, y la posición se ocupa íntegramente por nuestras tropas que permanecen unos minutos en ella y se lanzan luego a conquistar, hasta que los perseguidores y los perseguidos se ocultan, desaparecen.

En las operaciones de hoy, el enemigo resistió pero no se pegó al terreno con la tenacidad de otras veces; incesantemente son conducidos hacia nuestros puestos de mando, grupos de prisioneros y pasados que al fin al día alcazaban respetable cantidad. Nuestros aviadores de observación informan de que han visto muchos

neg de Infantería codo a codo; ahora, los avances se realizan con grandes claros, avanzando los hombres distanciados pues entre los ataques es lo esencial para el éxito el ahorro de vidas y mucho más si hay resistencia a por parte del enemigo.

Nuestros prismáticos, descubren perfectamente a las unidades que operan en el sector; unas veces las vemos de frente de nosotros y otras rodean la cima hacia el norte, dando saltos y buscando el abnigo de obstáculo y piedras desde donde disparan sus armas; desde allí siguen adelante hasta encontrar otros accidentes del terreno y así sucesivamente, siempre con el focial delante infundiendo heroísmo a sus tropas... Estas avanzan; avanzan a cesar mientras disparan una lluvia de balas. No hay que preguntarse cual es el objetivo que actualmente están persiguiendo nuestros soldados, las fuerzas se acercan a la cima, forman un cóno irregular, con ellas se eleva sobre la Sierra la Bandera Nacional que lleva a sus hombros un soldado. Se divisa perfectamente el ritmo del avance poco antes de llegar a la cresta de la montaña, aquello se convierte en un hervidero, oyéndose un ensordecedor ruido inaguantable: son las bombas de mano lanzadas con rapidez de vértigo, junto a las trincheras marxistas que abren sus boquetes.

Las ambulancias llenas de heridos que los rojos evacuan hacia su retaguardia, y descubre grupos de milicianos que retroceden abandonando sus posiciones antes de que lo dispongan sus mandos.

Se ha sabido que la división 15.ª fue obligada a mantenerse en las posiciones y en la misma jornada de ayer quedó destruida; cuatro compañías que se replegaron ante el empuje de nuestros soldados hubieron de intentar reconquistar el terreno perdido por orden de su comandante y de un comisario político. Los comunistas con traatacaron amenazados por las pistolas de sus jefes, pero iban quedando tendidos en el terreno, hasta que el último grupo decidió quedarse en un gran hoyo producido por una bomba de aviación de gran potencia y esperar allí que llegasen nuestras tropas a las que se entregaron y entonces fué cuando relataron lo sucedido.

La política inglesa Conferencias

Londres.—El “Daily Telegraph” declara que la conferencia que se celebró ayer en Roma entre el ministro conde Ciano y el embajador de la Gran Bretaña Lord Perth, ha resultado una importancia extraordinaria; sin embargo no se estima conveniente que mister Chamberlain vaya inmediatamente a Roma.

Se cree que las relaciones británicas entrarán en una nueva trayectoria pero se guarda la mayor reserva sobre lo tratado en estas conferencias; por lo tanto sus consecuencias dadas las pocas explicaciones que dan los periódicos son imposibles de ser pronosticadas.

Empréstito a Checoslovaquia

Londres.—El “New Chronicle” dice que el gobierno checo ha solicitado emitir un empréstito internacional de cincuenta millones de libras esterlinas, de cuya cantidad treinta millones serían facilitados por el gobierno británico y los veinte restantes serían en libras por los bancos de Praga.

El “Daily Express” dice que el crédito podría ser empleado para muchas cosas útiles para el país checo, el paro forzoso es una de ellas que debe abordar urgentemente el pueblo checo.

Los parados

Londres.—La prensa británica cuenta que la cifra de obreros parados en Inglaterra en 12 de Julio pasado asciende a un millón seiscientos ochenta y ocho mil seiscientos ochenta y ocho y presenta un aumento en relación con agosto del mismo año, cuatro mil hombres sin trabajo.

El número de obreros parados en relación con el mismo mes del año pasado ha aumentado en 450.000.

En la Cámara

Londres.—En la sesión del día ayer Bladwin ha aprobado la proposición para mister Chamberlain, contra la cual señor Baldwin protestó, contra la creencia que había en Inglaterra la cual la guerra había de ser ganada más pronto o más tarde, y era preferible que estallase cuanto antes. “Una guerra no es nunca ganada”, aunque hubiese un 95 por ciento de probabilidades de ganar, el último extremo para salvar o salvar posibilidades de paz.